

南京财经大学江苏高水平大学建设 成果简报

2023 年第 1 期（总第 4 期）

学科建设办公室、高水平大学建设办公室编 2023 年 6 月 30 日

一、思政党建工作方面

思政党建工作开创新局。法学院党委副书记刘英华获第十三届江苏省“高校辅导员年度人物”提名奖，会计学院智会 1901 班时冰洁同学获 2023 年江苏省“最美大学生”称号，是我校学子第一次获此殊荣。梅景辉教授带领的工作室获评江苏省高校思想政治理论课“名师工作室”。1 个团委获“江苏省五四红旗团委（团工委）”称号，1 个团支部获“江苏省五四红旗团支部（团总支）”称号，1 名教师获“江苏省优秀共青团干部”称号，2 名同学获“江苏省优秀共青团员”称号，我校连续第四次获“两红两优”全部类型奖项。获江苏高校 2021—2022 年度党建工作创新奖三等奖 2 项、2022 年度最佳党日活动优胜奖 2 项。2 项工作案例分别获江苏省高等教育学会辅导员工作案例评选二等奖、三等奖。

统战工作成绩显著。程永波校长当选第十四届全国政协常委。在省级及以上统战组织评选表彰活动中，全国政协常委、民革中央委员程永波获评民革中央“全国参政议政工作先进个人”；蔡荣等 12 人获省级及以上统战工作“先进个人”“优秀会员”称号；校民盟委员会获评民盟省直工委“优秀基层组织”，校民建委员会获评民建省直工委“优秀基层组织”，校九三学社委员会获评九三学社省委“组织工作先进集体”；1 篇论文获评民盟中央“第八届民盟经济论坛优秀

论文”，1项课题获评民建中央“重点理论课题优秀成果二等奖”。在全省统战部长会议上，我校报送的三项研究成果被表彰通报并获2022年度全省统战理论政策研究创新成果二等奖1项、三等奖2项。在全省高校统一战线“携手喜迎二十大·同心共筑教育梦”主题宣传教育系列活动中获一等奖1项、二等奖2项，1项案例被评为重点推荐优秀工作案例，1项成果被评为重点推荐优秀研究成果，学校获评优秀组织奖。

二、学科专业建设与教学成果方面

学科专业建设再创佳绩。“一般社会科学”进入ESI全球排名前1%，成为学校继“农业科学”和“工程科学”之后第三个进入国际高水平行列的学科，实现学校高水平学科建设新突破。**程永波等获2022年高等教育（研究生）国家级教学成果奖二等奖**。新增审计学、微观经济学、食品营养学、国际商务函电（英语）、网络支付与安全、计算机组成原理、会计学、马克思主义基本原理等**9门国家级一流本科课程**，截至目前，我校共有国家级一流本科课程18门。新增汉语言文学、商务英语**2个学士学位授权点**，数字经济、行政管理**2个备案本科专业**，经济学**1个辅修学士学位备案专业**，进一步优化学校专业结构布局，凸显学校办学特色和专业优势。新增电子商务、旅游管理**2个省级产教融合型品牌专业建设点**，截至目前，我校共有4个专业入选省级产教融合型品牌专业建设点，1个专业入选省级产教融合型品牌专业培育点。食品质量与安全、物联网工程获批省级卓越工程师教育培养计划2.0专业立项。

教学成果取得实效。马克思主义学院获江苏省第二届高校思政课教学展示活动一等奖1项、二等奖3项，**获奖数量较首届取得新突破**。5篇案例入选中国管理案例共享中心。工商管理学院张文勤教授、会计学院钱坤副教授、国际经贸学院张菁老师均获第三届江苏省高校教师教学创新大赛一等奖。会计学院辅导员王歆获江苏省高校就业创业指导教师教学技能大赛三等奖，该赛事被誉为全省最具权威性的高校就业创业指导教师教学技能展示品牌赛事。4个项目获批教育部学位

中心 2022 年主题案例征集立项，立项数量居全国财经类高校并列第 5 位，江苏省并列第 2 位。

三、人才培养方面

人才培养凸显优势。外国语学院单子乔同学获评“全国优秀共青团员”，该项称号是共青团中央授予团员的最高荣誉，也是我校近十年来首次获得全国“两红两优”相关荣誉。获评江苏省普通高校省级“三好学生”17名、省级“优秀学生干部”15名、省级“优秀毕业生”11名、省级“先进班集体”12个。1人获评“2022年度全省共青团工作先进工作者”。财政与税务学院张颖入选江苏省“我们身边的好青年”，获评“江苏学生资助宣传大使”。石贤获“全国高校毕业生基层就业卓越奖”。3名师生获评“江苏省大学生心理健康教育工作突出贡献奖”“江苏省大学生心理健康教育工作优秀工作者”“江苏省大学生心理健康教育工作优秀心理委员”称号。在2022年度全省青年志愿者行动先进典型评选工作中获得多项荣誉，4名师生分别获“2022年度江苏省优秀青年志愿者”“2022年度江苏省青年志愿服务事业贡献奖”“2022年度江苏省青年志愿服务新闻宣传奖”，1个项目获“2022年度江苏省优秀青年志愿服务项目”称号，青年志愿者协会获“2022年度江苏省青年志愿服务行动组织奖”。在中国青年网通报校园通讯社2022年度评选活动中，2名师生获评“优秀指导教师”“优秀通讯员”。

多项赛事取得突破。《懒得农场——农业区域品牌赋能者》《碳手可得——共享型全生命周期碳足迹管理先行者》获第十三届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛铜奖，实现近十年“挑战杯”入围国赛项目数量新突破。获第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛江苏省选拔赛决赛主体赛特等奖3项，“黑科技”专项赛“星系”级作品1项、“行星级”作品4项，实现我校入围省赛决赛作品数量、主体赛特等奖数量、推报国赛作品数量三大突破，蝉联“优胜杯”，创我校参加“挑战杯”省赛以来历史最好成绩。在第八届中国国际“互联网+”创新创业大赛中获1银4铜，实现历史最好成绩。

在“武进人才杯”江苏省第十七届大学生职业规划大赛中获本科生赛道、研究生赛道一等奖各1项、本科生赛道二等奖3项，是我校**首次**在该项赛事中获得本科生、研究生2项一等奖。

各项竞赛取得佳绩。获2023年美国大学生数学建模竞赛一等奖3项、二等奖8项，该项竞赛是最高水平的国际性数学建模竞赛，在世界范围内极具影响力。在江苏省第二十届高等数学竞赛中获一等奖33名、二等奖42名、三等奖119名，该竞赛目前已成为江苏省知名度最高的大学校园学科竞赛之一。获第八届全国管理案例精英赛全国总决赛季军。获第八届“东方财富杯”全国大学生金融挑战赛江苏省二等奖1项、全国三等奖1项。在2022年“苏乡永助”资助育人主题活动中获三等奖1项。艺术设计学院庄唯老师指导的作品《开心颜》获第四届紫金奖·中国（南京）大学生设计展最佳展品奖。在第十四届“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛省赛中获一等奖3项、二等奖4项、三等奖4项。在“正大杯”第十三届全国大学生市场调查与分析大赛（研究生组）获三等奖3项。在2023年南京高校普通大学生田径比赛暨全国第一届学生（青年）运动会选拔赛中获金牌2项、银牌2项、铜牌3项。在2023年全国软式网球锦标赛中获双打冠军1项。

四、师资队伍建设方面

师资队伍建设获得新成果。刘强入选中国科协青年人才托举工程，是我校青年教师**首次**入选。朱红根教授、阚京华教授被评为2023年度“江苏省教学名师”。食品科学与工程学院陆颖健教授获**第十八届“江苏青年五四奖章”提名奖**。新增江苏高校“青蓝工程”优秀青年骨干教师培养对象5名、中青年学术带头人培养对象3名，梅景辉教授领衔的马克思主义理论思政教学团队获评2023年江苏高校“青蓝工程”优秀教学团队。刘金良、胡秋辉入选2022年爱思唯尔“中国高被引学者”，胡秋辉入选2023年国际学术网站Research.com发布的生物学与生物化学领域世界顶级科学家榜单。杨文建教授领衔的“食用菌功能成分绿色生物制造技术”团队获2023年度江苏省高等

学校优秀科技创新团队。胡宜奎教授团队、夏清瑕教授团队、王骏教授团队入选江苏省司法厅立法专业团队，入选团队数量在省内高校名列前茅。

五、科学研究方面

科学研究取得成效。张利民教授的研究项目“山水林田湖草沙一体化保护和系统治理研究”获研究阐释党的二十大精神国家社科基金重点项目立项。胡秋辉主持的科研项目“食用菌采后减损保质关键技术开发与应用”获 2022 年度江苏省科学技术奖一等奖。7 个项目获批 2023 年度江苏省高等学校基础科学（自然科学）研究面上项目立项。工商管理学院徐祖辉博士在国际权威期刊 **Journal of Management Studies** 发表论文，该期刊是 FT 50 期刊之一，在国际管理学领域享有很高的学术声誉，是全球商学院公认的权威学术期刊。经济学院青年教师沈熠在 **Nature** 旗下子刊 **npj Mental Health Research** 发表高质量论文。法学院教师参与的研究成果荣获 2022 年民政政策理论研究一等奖 2 项，是国内民政理论研究领域最高奖项。

六、平台建设方面

平台建设再获突破。曹宝明教授作为首席专家申报的“江苏粮食安全治理研究基地”成功入选江苏省决策咨询研究基地。江苏现代财税治理研究院入选江苏省重点培育智库，实现我校智库工作新突破。现代粮食工程产教融合重点基地获批 2023 年省级产教融合重点基地建设点，基地的育人模式已经被国家粮食和物资储备局采纳并纳入《“十四五”粮食和物资储备科技人才发展规划》，引领我国同类院校涉粮专业建设。

七、国际合作与交流方面

国际合作与交流继续推进。国际合作与交流处与粮食经济研究院合作，成功申报获批“国家留学基金委创新型人才国际合作培养项目实施单位”。学校第八次获评“江苏省涉外管理工作先进单位”，1

人获 2022 年度“江苏省涉外管理工作先进个人”。主办“开放经济与产业发展”国际学术研讨会，深入讨论如何通过建设更高水平开放型经济新体制，实施更大范围、更宽领域、更高层次的对外开放，推动产业转型升级，实现经济高质量发展。新西兰梅西大学（Massey University）代表多次来访我校，与我校领导就进一步深化两校合作、共同开创高质量发展新局面进行了友好会谈。邱伟芬副校长会见中美食品与农业创新中心创始人、美国加州大学戴维斯分校（University of California, Davis）潘忠礼教授，双方就加强粮食领域人才和科技合作、促进两校共同发展进行了友好会谈。

八、社会服务方面

社会服务能力稳步提高。学校与国家粮食和物资储备局科学研究院、国家粮食和物资储备局江苏局举行战略合作框架协议签约，开启长期友好合作新篇章。举办 2023 年全省粮食和物资储备科技活动周主会场活动，进一步为培养粮食行业优质人才、提高粮食和物资储备行业科技创新能力、助力全省粮食和物资储备事业高质量发展贡献更多南财智慧和力量。省人大代表、校党委书记张利民充分发挥学校学科专业优势，积极为地方经济社会发展建言献策，提出的两会建议受到媒体广泛关注。《人民日报》刊发全国政协常委程永波校长署名文章，针对我国粮食供求现状提出相关建议。1 项研究成果获中央部委有关部门领导批示。新增持有十年以上高价值发明专利 2 项。7 个项目获批教育部第二期供需对接就业育人项目立项，进一步提高了我校人才培养和就业实习基地建设水平。

九、文化建设方面

校园文化更加多元。大学生歌舞团被评为 2023 年“江苏省优秀大学生艺术团”。举办首届创意市集、“从十八到八十一——赵绪成水墨展”，进一步培育激发大学生创新创业意识、集结革新校园文化品牌、繁荣拓展对外交流形式、推动提升校园文化内涵。在“奋进新征程，青春勇担当”全省大学生征文及演讲比赛中获一等奖 1 项、优秀

奖 1 项。“回望‘兰亭论辩’——高二适与新中国江苏书学文脉研究展”获国家艺术基金立项资助。新闻学院承办“当代中国散文诗创作与研究中心”成立仪式，召开“新世纪中国散文诗创作的嬗变与走向”学术论坛。

十、现代化治理方面

学校获评多项荣誉。获评 2022 年度江苏省教育信息工作表扬单位，总积分在全省本科高校排名第 4，我校自 2016 年以来连续七年获此荣誉；在中国青年网通报校园通讯社 2022 年度评选活动中，中青校园通讯站获评“优秀通讯站”，我校连续三年获此殊荣；获评 2022 年全省高校毕业生就业工作量化考核 A 等高校。学校获评 2022 年度“江苏教育新闻宣传工作优秀单位”，我校总积分在全省本科高校排名第 6；获评 2022 年度高质量平安校园建设单位。校团委获评“2022 年度全省共青团工作先进单位”；学生处获评 2022 年度江苏省三八红旗集体；保卫处获评 2022 年度南京市“内部安全保卫工作先进集体”。在 Us News 发布的 2023 世界大学排行榜中，学校位居中国大陆高校第 153 位，全球高校第 1281 位。

（本期成果数据时间：2023 年 1 月 1 日-2023 年 6 月 30 日）

撰稿：胡唐明、管永昊 **责任编辑：**杨选瑾、田艾灵

签发：卞志村

报：江苏高水平大学建设领导小组办公室、校领导

发：本校各教学院（部）、相关职能部门

南京财经大学学科建设办公室、高水平大学建设办公室印

电话：86718831，86718871